Beschlussentwurf

1. Erganzungsvorlage zu Nr. 001/2023-2

Der Feuerwehrausschuss nimmt die Anfragen zum Haushaltsplanentwurf 2023/2024 und die Antworten bzw. Stellungnahmen der Verwaltung hierzu zur
Kenntnis.

Der Feuerwehrausschuss empfiehlt dem Haupt- und Finanzausschuss keine / folgende Anderungen:

Sachverhalt

Der Verwaltung liegen seitens der Fraktionen Anfragen zum Haushaltsentwurf 2023/2024 vor. Die den Feuerwehrausschuss betreffenden Anfragen sowie die
Antworten bzw. Stellungnahmen der Verwaltung werden nachstehend dargestellt:

samtk. 23=373.000 € -Differenz 110.000
€; Ansatz 24=465.000 € - Gesamtk.
24=350.000 € - Differenz 115.000 €

Seite
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1 |UWG 19.01.2023 64 1.02.07 | Feuer-und |159/ |Wie kommt es zu der Differenz bei In der Tabelle auf Seite 159 werden die Ansatze
Bevolke- 160 5000014 zwischen Ansatz und Gesamt- | flr Investitionsmalinahmen unterhalb der festge-
rungsschutz kosten? Ansatz 23=483.000 € - Ge- setzten Wertgrenzen ausgewiesen. Diesem Be-

reich sind die Projekte 5.000014, 5.000147 sowie
5.000341 zugeordnet. Die Summe dieser drei Pro-
jekte ergibt die in der Tabelle insgesamt ausgewie-
senen Anséatze im jeweiligen Haushaltsjahr. Die
Ausfiihrungen zum Projekt 5.000048 ,Feuerwehr-
fahrzeuge® erlautern die Tabelle auf Seite 157 und
hatten daher richtigerweise unmittelbar im An-
schluss an die Erlauterungen zum Projekt
5.000048 ,Feuerwehrfahrzeuge (Veraufierung)*
aufgefiihrt werden missen.
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FDP

19.01.2023

23

1.02.07

Feuer- und
Bevolke-
rungsschutz

151

Erlauterungen zu Zeile 6: Wie viele Fahr-
sicherheitstrainings sind in den Jahren
2023 und 2024 geplant?

Im Jahr 2023 werden erganzend zu den in den
Léscheinheiten durchzufiihrenden, regelméaRigen
Gewohnungsfahrten der Maschinisten von Ldsch-
fahrzeugen, voraussichtlich im 4 Quartal 2023,
Fahrsicherheitstrainings angeboten. Es finden zur
Zeit Abstimmungsgesprache zwischen der Verwal-
tung und der Leitung der Feuerwehr statt, in wel-
chem Umfang diese zusatzliche Ausbildung erfor-
derlich ist. Gleichermalen ist noch zu klaren, in
welchem Verhaltnis der Verteilerschlissel auf die
12 Léscheinheiten anzuwenden ist. Zusétzlich
mussen die Kréafte des Tagesalarmes bei der Bele-
gung der Lehrgénge Berucksichtigung finden. In
Abhangigkeit der Umsetzung der zusatzlichen Aus-
bildung 2023 wird die weitere Planung fur 2024
durchgefiihrt. Stand heute kann noch keine Anzahl
an Lehrgangsplatzen fur 2023 und 2024 beziffert
werden.

FDP

19.01.2023

24

1.02.07

Feuer- und
Bevolke-
rungsschutz

151

Erlauterungen zu Zeile 13: Welche
neuen Sirenenstandorte sind geplant?

Es wurde durch die Fa. Hérmann eine Beschal-
lungsanalyse durchgefuihrt. Diese Analyse findet in
der Fortschreibung des nachsten Brandschutzbe-
darfsplan Beachtung. Hieraus ergaben sich 3 neue
zusatzliche Sirenenstandorte:

Waldorf NelkenstraBe (Sportplatz)

Sechtem Marie-Curie-Str. (Gewerbegebiet)
Widdig RoOmerstralRe

FDP

19.01.2023

25

1.02.07

Feuer- und
Bevdlke-
rungsschutz

152

Erlauterungen zu Zeile 13: Auf welcher
Faktenbasis wird von Treibstoffkosten in
Hohe von 2,50€ pro Liter kalkuliert?

Die Kalkulation fand zu Beginn des Ukraine-Krieg
statt. Zu diesem Zeitpunkt stiegen die Kosten fur
Treib- und Betriebsstoffe enorm an. Da zum Zeit-
punkt der Kalkulation die Preisentwicklung nicht
eingeschatzt werden konnte, wurde ein Puffer mit
einkalkuliert.




Seite
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5> |FDP 19.01.2023 26 1.02.07 Feuer- und 153 | Welche zuséatzlichen Impfungen fur Feu- | Im Einzelfall werden im Rahmen der arbeitsmedizi-
Bevolke- erwehrangehorige werden durchgefiihrt | nischen Untersuchungen Hepatis A und B Impfun-
rungsschutz und welche Kosten pro Impfung sind zu | gen durchgefiihrt, sofern der Feuerwehrangehérige
erwarten? nicht tber einen ausreichenden Impfschutz verfiigt.
Die Kosten hierfur liegen bei rund 80 €/Impfung.
Zudem ist das Angebot einer jahrlichen Grippe-
schutzimpfung flr die Feuerwehranghorigen in der
Uberlegung. Eine Aussage zu den Kosten kann
derzeit nicht getroffen werden
6 |FDP 19.01.2023 27 1.02.07 Feuer- und 154 | Erlauterungen zu Zeile 16: Warum fallen | Bei der Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen
Bevolke- bei Beschaffungen Honorarkosten an? sind vergaberechtliche Vorschriften zu beachten.
rungsschutz Zur Vorbereitung und Begleitung des Vergabepro-
zesses sind — insbesondere fur die Ausarbeitung
von Leistungsverzeichnissen — externe Beratungs-
leistungen erforderlich. Fur die Inanspruchnahme
dieser Leistungen sind Honorarkosten eingeplant.
7 |FDP 19.01.2023 28 1.02.07 | Feuer-und | 159 |Fur die Investition in eine eigene Bisher wurden die verwendeten Schlauche der
Bevolke- Schlauchwaschanlage wird um die Ge- Feuerwehr der Stadt Bornheim im Ifrelsfegerwehr-
N . ) haus in Siegburg gewaschen, geprtft sowie repa-
rungsschutz geniberstellung der bisherigen Kosten

(Erledigung durch den Kreis), der Kosten
bei Durchfiihrung durch eine Fachfirma
und der Kosten (Personal- und Sachkos-
ten, Miete fur die Aufstellflache, Hohe der
Investition) bei Erledigung der Aufgabe in
einer eigenen Waschanlage gebeten.

riert. In der Vergangenheit kam es haufig vor, dass
die benutzten und nicht einsatzféhigen Schlauche
der Feuerwehr Bornheim von Mitarbeitern des
Kreisfeuerwehrhauses zur Kreiswerkstatt gebracht
wurden und diese nicht ordnungs- und sachgeman
gewaschen und gewartet wurden. In vielen Fallen
dauerte die Reinigung und Reparatur sowie die
Ruckgabe der Schlauche 3 Monate und langer. Im
Anschluss wurden oftmals Méangel festgestellt, die
nicht zeitnah durch die zustandige Kreiswerkstatt
behoben wurden. Die Schlauche waren nach den
Reinigungsvorgéngen immer noch mit Schlamm
und Brandruckstanden behaftet. An reparierten
Schlauchen lésten sich noch vor Inbetriebnahme
die Flicken. Aufgrund der langen Wartezeit muss-
ten die im Einsatz verwendeten Schlduche nass
und schmutzig auf den Einsatzfahrzeugen verlastet
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werden. In einzelnen Fallen kam es aufgrund des-
sen zu Schimmelbildung sowie Geruchsbelasti-
gung in den Gerateraumen der Einsatzfahrzeuge.
Die unten aufgefiihrte Aufstellung zeigt die Reini-
gungskosten der Schlduche durch die Kreiswerk-
statt in Siegburgund die Kosten der zusatzlichen
Beschaffungen von Materia-lien, die aufgrund von
Méngeln nachbestellt werden mussten. Die Auf-
stellung der Kosten zeigt ganz deutlich, dass sich
eine Anschaffung einer eigenen Schlauchwerkstatt
fur die Stadt Bornheim als wirtschaftlich erweist
und dadurch Kosten eingespart werden konnten.

Jahr Kosten Kreis-  Kosten zus. Gesamt-
feuerwehrhaus Ersatzteilen kosten
2019 2.384,66 € 2.170,32 € 4.554,98 €
2020 2.488,94 € 1.037,32 € 3.526,26 €
2021 1.927,86 € 2.647,99€ 4.575,85€

Eine Anfrage zur Ubernahme der Schlauchpflege
bei einem externen Anbieter wurde nicht durchge-
fuhrt. Die Bewertung zur Nutzung einer solchen
Dienstleistung fiel negativ aus.

SPD

17.01.2023

18

1.02.07

Feuer- und
Bevolke-
rungsschutz

154

Wer bekommt Honorarkosten fiir die Be-
schaffung von Feuerwehrfahrzeugen?

Bei der Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen
sind vergaberechtliche Vorschriften zu beachten.
Zur Vorbereitung und Begleitung des Vergabepro-
zesses sind — insbesondere fur die Ausarbeitung
von Leistungsverzeichnissen — externe Beratungs-
leistungen erforderlich. Fur die Inanspruchnahme
dieser Leistungen sind Honorarkosten eingeplant.




